

以赛促教健全创新创业教育体系

杨琴 龙晓雪

近年来，贵州高校积极探索以赛提质新路径，通过以赛促学、以赛促教、以赛促研和以赛促创的教育改革，将积极参与全国大学生系列科技竞赛纳入高校未来发展战略规划和顶层设计，完善拔尖创新人才发现和培养机制，注重创新精神与科学精神有效融合，深化创新育人模式，推动形成高校拔尖人才培养的新局面。

以赛促学，深化创新创业教育改革，营造开放包容的校园文化。一方面，深化创新创业教育改革，创新育人模式。创新创业教育在宏观层面契合了国家和贵州经济发展的需求，在微观层面则回应了大学师生创业意愿和热情。通过参与全国大学生系列科技学术竞赛，鼓励跨学科专业师生组成项目团队协同参赛，探索“导师+项目+实践”的模式，形成高校、企业和学生创业实践团队良性循环的协同育人氛围，调动了学生学习的积极性，拓展了学生专业学习的广度与深度。另一方面，培育创新创业文化生态，提升文化育人功能。创新创业教育是一个多元主体与要素协同推进和积累提升的过程，离不开良好的文化生态土壤。近年来，贵州高校持续深化创新创业教育改革，依托学科与资源优势，强化自身在校园创新创业文化中的引领和培育作用。通

过学科竞赛突出科技项目引领，促进优秀成果的市场转化，有效激发了师生创新热情。

以赛促教，健全创新创业教育体系，培育拔尖创新人才。一方面，教赛互哺，健全创新创业教育体系。科学合理的长效机制是创新竞赛可持续发展的关键，也是促进创业项目转化的重要动力。近年来，贵州高校整合校内外各种资源，构建科学的创新创业课程，注重以现实问题为导向推动科技成果转化应用为主，促进科技资源和社会资本融合，积极推进大学创新创业教育融入各培养环节，健全创新创业教育机制，进一步深化高校教学改革。另一方面，发挥高校的主导性作用，打造“专兼结合”创新型专业化师资队伍。鼓励专业教师兼职创业教育，引进兼具企业一线实践经验和理论知识的企业导师授课，凝聚专兼结合教师队伍合力。贵州大学组建创新创业青年突击队，鼓励跨学科师生组队参与全国大学生系列科技学术竞赛，以项目驱动教学，教师将学科前沿、科研成果和社会发展新需求融入教学内容，指导学生开展具有针对性的比赛训练，培养学生的创新精神与创业能力。

以赛促研，构建产学研协同

发展模式，促进高校创新创业教育。一方面，通过竞赛融通产学研协同发展，推动模拟创业向实战创业的转变。通过积极参与全国大学生系列科技竞赛，整合校内外各方资源，加强高校与科研机构、企业的深度合作，共同开展专题研发、促进优势互补，提高研发效率和成功率，推动市场、产业与高校教育沟通交流，促进高校教学与科研协同发展。近年来，贵州高校联动创业园、大学生创业孵化基地、校友会等资源，以系统化、主体化、制度化和信息化为导向，强化跨学科融合；通过建强创新创业导师队伍，将价值引领、知识传授、能力培育、素质提升融为一体，引导学生将课堂所学知识运用在具体的实践之中，增强了学生的创新意识和创新能力。另一方面，着力构建高校与企业深度融合的产学研融合机制，探索跨学科多层次的培养路径，以应对信息技术高速发展的时代需求。将教学、科研、实践和创新充分链接，通过以赛带学、以赛促创，推动创新创业教育融入拔尖创新人才培养全过程，实现与专业教育有机融合。

以赛促创，搭建创新创业平台，增强服务经济社会发展能力。一方面，搭建大学生创新创

业实践平台，打通科技成果转化渠道，服务经济社会发展。通过全国大学生系列科技学术竞赛的实践平台，建立科技创新信息共享平台，促进科研成果、技术资讯共享，为拔尖人才的可持续成长提供全方位的支持体系。近年来，贵州大学充分发挥智力库和人才库的作用，鼓励跨专业的师生组队参加竞赛，充分利用学校的教学基地、重点实验室、实验教学示范中心、工程实训中心等实践资源，在校内开辟为集中的大学生创业专用场地，配备必要的设施，开展“虚拟创业”“商务模拟”等创业实践活动，形成了以“产业+专家+基地+博士村长”的工作模式，培养了学生创新能力。另一方面，以国家创新创业竞赛为契机，重视大学生科技园和创业园建设。贵州高校将中国大学生创新创业大赛、“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛等创新创业类竞赛，作为提升大学生创新创业能力的重要载体，加强科技园、创业园和大学生创新创业实践中心建设，探索科学的科技创新成果孵化转化工作机制，鼓励大学生将项目转化落地，在服务和融入国家、区域经济社会发展战略中扛起新担当、展现新作为。

(作者单位：贵州大学)

加快高水平创新人才培养

田伟 陈亮

习近平总书记指出，虽然我国科技事业发展取得了长足进步，但原始创新能力还相对薄弱，一些关键技术受制于人，顶尖科技人才不足，必须进一步增强紧迫感，进一步加大科技创新力度，抢占科技竞争和未来发展的制高点。在新一轮科技革命和产业变革的浪潮中，科技创新已成为引领经济高质量发展的核心引擎，有组织科研、大科学装置、科学共同体等已经成为推动科技创新突破的主要范式。高校作为培养创新人才的主要场所，应纵深推进教育科技人才一体化发展，加速高水平创新人才培养，为经济高质量发展提供核心动能。

完善创新人才培养体系，推动经济高质量发展。当前，创新人才已成为经济高质量发展的关键力量。在科技范式深刻转型与社会经济加速演化的双重背景下，创新人才培养已突破传统单一维度的认知框架，呈现出系统化、生态化的新特征，正催生一个以高校为中心，多元主体协同、多领域融合、共生的创新生态系统。高校统筹协调科技教育与人文教育，构建协同育人新机制，既要遵循知识生产的内在规律，又要集聚社会创新资源，培养满足经济发展需求的创新人才。需构建多元主体协同育人的长效机制，精准对接产业需求，以创新人才培养驱动经济发展。出台相关政策，激励和支持社会其他主体参与

高校办学与育人；划清职责边界，形成责权利清晰、协同配合高效的工作机制，完善面向社会需求的创新人才培养与科技创新体系。高校根据经济社会发展需求动态调整专业设置，重点围绕人工智能、量子信息、生物技术等前沿领域，联合政府、高校、企业、科研机构和社会其他组织等多元主体协同共生发展，实现人才培养、科学研究、社会服务等高校核心职能与城市经济高质量发展的深度耦合与良性互促。立足教育科技人才一体化发展，培养学生的创造力和实践能力。整合人才资源、科技力量和市场需求，形成高效的协同创新模式，实现高质量创新人才培养、技术创新及其成果商业化运用，从而激活经济发展新动能。

锁定人才需求，以城校共生驱动经济高质量发展。习近平总书记强调，要按照发展新质生产力要求，畅通教育、科技、人才的良性循环，完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。这为高校如何跨领域、跨行业地培养创新人才指明了方向。应以产业教授、科学家工作室、双导师制等项目形式，积极建立与科研院所、企业、政府等机构的灵活用人机制，将科学家、大国工匠、卓越工程师、管理专家等不断补充到高校教师队伍中来，打破原有单一师资构成，“学校即社区、社会即学校”的开放式师资矩阵建设新形态，适配创新人才培养与科技创新双重需求的同时，提

进一步加强高校创新创业教育

贵州师范大学课题组

高校创新创业教育是构建实践育人共同体、促进全社会创新创业、助推经济社会高质量发展的重要内容。近年来，我省印发了《贵州省进一步支持大学生创新创业实施方案》等系列文件，在推动高校创新创业教育方面取得了积极成效。

构建具有特色的创新创业教育课程体系。推动高校创新创业课程改革，设立课程开发专项基金，支持高校开发与贵州特色资源相关的创新创业课程，鼓励跨学科合作，完善教育生态体系。提供资金和技术支持，实施产业导师制，推动高校与企业、科研院所联合培养人才、共建各类研发载体、开展科研项目合作。制定激励政策，促进高校与本土特色企业建立长期稳定的合作关系。建立信息平台发布科研成果与技术需求，开展示范项目评选活动，鼓励共建实验室和实

习基地，推动产学研深度融合，将高校科研成果转化生产力，助力企业创新发展。

推进创新创业教育与专业教育协同发展。制订融合创新创业教育理念的专业教育质量标准，修订专业人才培养方案，鼓励高校开发创新创业基础课程，在课程内容、培养目标、教学模式及评价体系等多维度进行系统性改革。同时推行学分制改革，设立课程开发专项基金，支持高校开发与贵州特色资源相关的创新创业课程，鼓励跨学科合作，完善教育生态体系。提供资金和技术支持，实施产业导师制，推动高校与企业、科研院所联合培养人才、共建各类研发载体、开展科研项目合作。制定激励政策，促进高校与本土特色企业建立长期稳定的合作关系。建立信息平台发布科研成果与技术需求，开展示范项目评选活动，鼓励共建实验室和实

习基地，推动产学研深度融合，将高校科研成果转化生产力，助力企业创新发展。

在创新教育方面，增加对学生创新思维、团队合作、问题解决等软性技能的考核，平衡成果量化指标与过程性评价，全面反映学生的创新能力发展。在创业教育方面，建立学生创业实践项目市场跟踪反馈机制，定期收集市场数据和客户反馈，评估项目表现及可持续性。设立项目评估基金，支持高校和第三方机构开展专业评估，建立导师跟踪机制，确保导师持续指导，提升项目市场适应性和竞争力。建立动态评价指标体系，包括对学生创新过程和创业项目市场表现的定期评估和动态调整，以确保及时反映创新教育的最新成果及发展趋势。同时，优化教师职称评审体系，将创新创业教育成果、指导学生创新创业竞赛获奖、参与企业合作项目等纳入职称晋升的考量范围。

(执笔：周雪、邓昕才、张志腾)



在毕节工业职业技术学院举办的国际性3D打印造型技术大赛。
黄忠贵 摄

强化现代山地特色高效农业的人才支撑

李春梅

3月17日至18日，习近平总书记在贵州考察时指出，要因地制宜发展现代山地特色高效农业，培育具有持久市场竞争力的特色主导产业。人才是推进农业高质量发展的第一资源，只有强化人才支撑，才能真正使山地农业从资源依赖迈向高效集约的特色发展之路。

构建本土人才培养体系，加快培育新型职业农民。要加大对本土人才的培训力度，使农民不仅能掌握传统山地种养技术，还能具备市场意识、品牌思维、质量安全和农产品电商等技能。进一步推广“田间课堂”“夜间学堂”和“线上教学”等灵活多样的培训模式，培育大批高素质农民，重点培养一批懂技术、善经营、会管理的“土专家”和“田秀才”。推动省内各职业院校与农业龙头企业合作，增开特色农业相关专业，定向培养适应山地农业需求的种植养殖能手、农产品加工能手和农村电商带头人等。积极开展对家庭农场主、农民合作社带头人、农业企业管理者等不同群体的差异化分类培训，对培训中表现突出的新型职业农民给予及时奖励和宣传，增强其示范带动效应，逐步形成“培育一批、带动一片”的良好局面。

打造农业创新创业平台，拓宽产业人才发展空间。贵州山地农业具有气候垂直差异明显和作物种类丰富等特点，要重点围绕诸如茶叶、中药材、食用菌、辣椒等优势产业，打造一批现代化特色农业产业园，积极推动各类新型农业经营主体和农业科研院所等组建农业产业技术创新战略联盟，培育智慧农业、创意农业等新业态平台，促进产学研深度融合，为各类农业人才提供多元化发展机会。立足当今数字经济发展实际，大力推进“互联网+农业”，加快建设农产品电子商务产业园、直播基地等新型平台，培育一批“新农人”和“农创客”。通过多样化创新创业平台

(作者单位分别为：重庆大学经济与工商管理学院、贵州省从江县农业农村局。本文系国家社科基金项目[21BMZ142]阶段性成果)

◆大家理论

2025年《政府工作报告》首次提出“投资于人”的概念，现代化的本质是人的现代化，人是发展的主体。面对新质生产力发展的人才竞争需求，各用人主体更要加快转变理念，积极推进多维度、全方位“投资于人”。

“投物”与“投人”并重。一方面，将资金资源投向人力资本质量的提升，增强“投资于人”的投资比重，确保投资既要见“物”更要见“人”。要以提高人的综合素质为重点，调整优化人才培训“菜单”，聚焦科技创新、产业升级、现代金融、社会治理、乡村振兴等领域，开展“链条式”“联动式”人才专业化能力培训，强化培育高技能人才、专业技术、专业管理人才，经营管理人才等，把推动高质量发展作为人才工作的生命线，投资方向从“技术驱动”真正转向“人才驱动”。另一方面，要把投资落在实实在在的效果上。实现发展新质生产力与“投资于人”的良性互动，才能有效促进供需两端在更高维度实现动态平衡，提高投资的宏观与微观效益。同时，以系统思维统筹好“投资于物”与“投资于人”，通过税收优惠、经费倾斜等政策，支持企业技术人才培养。

“显性”与“潜在”并举。一方面，要让“显性”人才价值最大化。使用就是最好的培养，敢于把有发展潜力的青年人才放在关键岗位、重大项目、重要课题、重点任务上去历练。鼓励青年人才通过“揭榜挂帅”“赛场赛马”等方式崭露头角、担当重任。要让这些“显性”人才的个体经验转化为组织的“数字资产”“流程手册”“培训课程”。另一方面，要给“潜在”人才搭台子、铺路子。以高端平台架桥铺路，以优势产业强磁吸附、以优质载体外引内育、聚焦“卡脖子”技术攻关，不断完善成果转化和成果落地的产融机制，全面提升基础研究和原始创新能力。从长远看，当“潜在”人才从“储备名单”走向“实战舞台”，从“被观察者”变为“破局者”，组织收获的不仅是个体能力的增长，更是一个充满活力、持续推进的人才生态。

“短平”与“长远”并行。一方面，做好“投资于人”的长短结合。以构建“长短期”的人才投资模型为抓手，于短期，要精准识别关键岗位技能的缺口，设计模块化培训，建立“人才池”动态数据库等；于中长期，将即时人才需求与长期新质生产力发展深度融合，布局未来人才图谱，强化人才培养的梯队建设等。另一方面，注重完善“长短”激励和评估机制。注重设计短期的即时激励和人才投资实施反馈机制，强化人才的长期投资价值追踪和配套股权奖励、职业基金等激励方式，做好人才投资的长短结合，精准施策。

“激励”与“贡献”并施。一方面，要实施有利于人才潜心研究和创新的发展机制。破除人才引进、培养、使用、评价、流动、激励等方面体制机制障碍，不断深化完善人才评价、科研经费管理等制度，以制度激励让青年脱颖而出成为创新“达人”。另一方面，要给潜心研究配套相应的考核与激励机制。鼓励年薪制、协议工资制、项目工资等灵活多样的分配形式，允许科研人员“兼职兼薪”，离岗创办企业。健全协议定价、挂牌交易、拍卖、资产评估等多元化科技成果市场交易定价模式，加快建设现代化高水平技术交易市场，形成并实施有利于人才潜心研究和创新的评价制度，形成“经济贡献越大，奖励评价越好”的长效奖惩机制。此外，要不断健全宽容失败、鼓励探索的机制，让那些“在成功的路上”的人才卸下包袱、心无旁骛、静谧自怡，以更大的勇气和底气争着打头阵、当先锋。

人才工作应落实好

『投资于人』